



АДВОКАТ

АДЫГЕИ

АДВОКАТСКАЯ ПАЛАТА РЕСПУБЛИКИ АДЫГЕЯ

№2(2), июнь 2015

Поздравляем коллег

День российской адвокатуры — праздник работников адвокатуры, который отмечается ежегодно 31 мая.

Именно в этот день в 2002 году Президентом страны Владимиром Путиным был подписан Закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».

Сердечно поздравляем всех адвокатов Адыгеи с профессиональным праздником — Днем российской адвокатуры! Сегодняшний день требует от вас постоянного совершенствования, повышения качества оказываемой юридической помощи, а также активного участия в формировании институтов правового государства и гражданского общества. Несомненно, ваш труд является необходимым для общества, для каждого человека.

Уважаемые коллеги, в день нашего профессионального праздника выражаем уверенность в том, что ваши высокий профессионализм, порядочность и принципиальность и впредь будут служить дальнейшему укреплению авторитета профессии адвоката в обществе. Желаем вам крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия, новых успехов в профессиональной деятельности!

Совет Адвокатской палаты Республики Адыгея.

Совет АП РА избрал президента и вице-президентов палаты

27 мая состоялось очередное заседание Совета АП РА.



Первыми в повестке дня значились ключевые для адвокатского сообщества Адыгеи вопросы — выборы президента и вице-президентов палаты. Мнение членов совета было единодушно — возглавлять АП РА в течение ближайших четырех лет продолжит действующий президент палаты А.С. Мамий.

Состоялось избрание вице-президентов АП РА. Было решено увеличить их количество с двух до четырех, одновременно, по примеру адвокатских палат других регионов, введя должность первого вице-президента. По итогам голосования также единодушно первым вице-президентом АП

РА избран Г.С. Юн, вице-президентами АП РА — Е.И. Войстрикова (сфера ответственности — вопросы организации повышения квалификации), Р.Б. Мерзакулов (система централизованного назначения адвокатов), С.Ю. Аутлева (дисциплинарная практика).

ИНТЕРВЬЮ

О вызовах и перспективах — крупным планом

27 апреля Совет Адвокатской палаты Республики Адыгея (далее — АП РА) переизбрал на новый срок президента Адвокатской палаты А.С. Мамия. Ранее, 22 апреля, в Москве состоялся VII Всероссийский съезд адвокатов, который утвердил новый состав Совета Федеральной палаты адвокатов РФ (ФПА РФ) — коллегиального исполнительного органа российской адвокатуры. В его состав вошел президент АП РА А.С. Мамий. Алий Салатчериевич рассказывает о вызовах и задачах, стоящих перед российской адвокатурой и адвокатурой непосредственно Адыгеи.

О ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ЭТИКЕ

— Эффективная реализация гражданских прав и свобод во многом зависит от уровня правовой грамотности населения и возможности получения им квалифицированной юридической помощи. Отсюда и значение профессии адвоката. Защищая права и свободы граждан, содействуя устранению нарушений закона и укреплению правопорядка, адвокат тем самым выполняет профессиональную обязанность и важный нравственный долг перед обществом, — говорит наш собеседник. — Тем не менее за годы действия Кодекса профессиональной этики адвоката — ключевого документа, устанавливающего обязательные правила поведения при осуществлении профессиональной деятельности, — практика его применения в регионах стала различаться. Но адвокатура строится как единая корпорация, и было решено на федеральном уровне создать условия для единого понимания адвокатской этики и установления стандартов адвокатской профессии.

Состоявшийся в апреле VII Всероссийский съезд адвокатов

принял решение о формировании при Федеральной палате адвокатов РФ специальной Комиссии по этике и стандартам. Комиссия должна заняться разработкой единых для всей России стандартов адвокатской деятельности, включая стандарты оказания квалифицированной юридической помощи. Также комиссия будет давать обязательные для всех адвокатских палат и адвокатов разъяснения по вопросам применения Кодекса профессиональной этики.

Очень важно, что трое из 15 избранных Съездом членов Комиссии по этике и стандартам не являются адвокатами. Это свидетельство открытости адвокатского сообщества, его готовности сотрудничать с обществом в решении самых серьезных задач и вызовов, стоящих перед современной адвокатурой.

АДВОКАТУРА НОВОГО ФОРМАТА

— Сегодня наряду с адвокатами правовую помощь, в том числе путем судебного представительства, оказывают многие субъекты частного права, к которым не предъявляются особых квалификационных требований и не установлена ответствен-

ность за неисполнение взятых обязательств, что не гарантирует получения квалифицированной юридической помощи, установленной Конституцией Российской Федерации. Адвокат в свою очередь обязан следовать требованиям Закона РФ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» и Кодекса профессиональной этики. Независимую оценку эффективности и качества его работы дает «адвокатский суд» — квалификационная комиссия при адвокатской палате, правомочная налагать меры дисциплинарной ответственности, вплоть до лишения статуса, — говорит президент АП РА. — Поэтому возник вопрос необходимости создания единой профессиональной корпорации практикующих юристов на основе адвокатского статуса, введения исключительного права адвокатов на судебное представительство.

— При этом роста цен на рынке юридических услуг при введении исключительного права адвокатов на судебное представительство не ожидается: в этом вопросе адвокатское сообщество не ставит перед собой меркантильных целей, а стре-

мится к порядку и справедливости, которых можно добиться только в том случае, если для всех занимающихся частной практикой юристов будут установлены единые правила и стандарты, — обращает внимание на принципиальный момент Алий Мамий.

О ЗАКОНАХ И ПРАКТИКЕ ИХ ПРИМЕНЕНИЯ

Перед Россией сохраняется задача совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства, а также норм, регулирующих деятельность адвокатуры. В этом плане важно то, что Министерство юстиции призывает адвокатское сообщество к конструктивному диалогу о конкретных путях повышения правовой защищенности граждан и улучшения ситуации в обществе в целом.

— Принципиальный для нас вопрос — обеспечение реального равенства процессуальных прав обвинения и защиты. Без этого невозможна полная реализация принципа равноправия сторон в уголовном процессе. Давно обсуждается идея о необходимости предоставить адвокатам больше возможностей для сбора доказательств, повысить статус адвокатского запроса, — говорит Алий Мамий. — Ответ на запрос от адвоката должен стать обязательным, что поможет эффективнее защищать права граждан. Минюст России разработал со-

ответствующий законопроект, который внесен в Госдуму. Проект предусматривает введение административной ответственности за непредставление или несвоевременное представление адвокату необходимых сведений, а равно представление адвокату такой информации в неполном объеме или в искаженном виде.

Также адвокатское сообщество поддерживает идею Президента России о расширении компетенции суда присяжных, ведь перед присяжными обвинение и защита имеют практически равные возможности.

— К слову, в целом по стране в судах общей юрисдикции в среднем за 8 лет процент оправдательных приговоров составил 0,73 процента, а у присяжных — более 17 процентов, — приводит показательную статистику Алий Мамий.

Есть вопросы относительно уровня оплаты труда адвокатов. Квалифицированный труд защитника по защите малоимущих граждан оценивается государством на уровне труда неквалифицированного работника.

Ежегодная индексация размера вознаграждения, несмотря на высокий уровень инфляции и значительный рост цен, не производилась уже более двух лет.

Сложности возникли и при реализации Закона РФ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации».

(Окончание на 2-й странице)

О вызовах и перспективах — крупным планом

(Окончание.
Начало на 1-й странице)

— Как показывает практика, субъекты РФ имеют разные подходы к расширению перечня соответствующих категорий граждан и перечня случаев оказания бесплатной юридической помощи, а также к установлению размера оплаты вознаграждения адвокатам, участвующим в государственной системе оказания бесплатной юридической помощи. Между тем Конституция РФ устанавливает, что граждане, независимо от места их проживания, имеют одинаковые права на получение бесплатной юридической помощи, адвокаты в свою очередь, независимо от того, в какой адвокатской палате субъекта они состоят, должны получать одинаковую оплату своего труда при ее оказании. Поэтому, полагаю, вопросы, связанные с определением категорий граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи, и ее оплатой, должны решаться на федеральном уровне и единообразно по всей стране, — говорит Алий Мамий.

Также закон обеспечил людей бесплатным представителем в суде, однако по некоторым категориям дел необходимо проведение судебных экспертиз, стоимость которых ложится на самих заявителей и является неподъемной для малоимущих граждан.

АДВОКАТУРА АДЫГЕИ: ПРИОРИТЕТЫ РАССТАВЛЕННЫ

— Если говорить непосредственно о ситуации в Адыгее, перед адвокатским сообществом республики стоят вызовы, которые во многом созвучны проблемам всей российской адвокатуры в целом. Мы настроены на позитивное, эволюционное решение возникающих вопросов, избегая непродуманных революционных преобразований. Будем делать

акцент и на дальнейшее укрепление взаимодействия с органами государственной власти и правоохранительными структурами, а также иными правозащитными институтами, — говорит о планах Алий Мамий. — Также хотел бы сказать слова благодарности за переизбрание меня на второй срок в должность президента палаты Совету Адвокатской палаты РА и в целом адвокатскому сообществу республики. Убежден, адвокаты Адыгеи отличаются высоким уровнем профессионализма и готовностью менять свою работу в соответствии с требованиями, объективно выдвигаемыми временем.

— В лучшую сторону изменилось отношение к адвокатуре со стороны органов государственной власти, судов, правоохранителей и общественности, — развивает мысль президент АП РА. — Адвокатское сообщество республики стало более сплоченным. Улучшился уровень отбора претендентов на получение статуса адвоката. Повышаются профессионализм адвокатов и качество оказываемой жителям региона юридической помощи. На фоне формирования единообразной дисциплинарной практики повысилась корпоративная дисциплина. Решаются вопросы материально-технического и информационного характера, возникающие в работе АП РА. Во всем этом есть заслуги Совета палаты, квалификационной и ревизионной комиссий, Советов ветеранов и молодых адвокатов, аппарата палаты.

Адвокатская палата республики уделяет особое внимание оказанию своевременной квалифицированной юридической помощи, в том числе и бесплатной, в случаях, предусмотренных законом, обеспечению ее доступности для населения, повышению квалификации и организационно-методической поддержки членов адвокатского сообщества, вопросам дисциплинарной практики.

— Для создания эффективной системы повышения ква-

лификации мы продумываем идею организации на базе палаты Института адвокатуры и медиации. Учебный процесс, как мы предполагаем, наряду с традиционными лекциями будет включать новые интерактивные формы обучения, тренинги, рассмотрение конкретных интересных с точки зрения права случаев непосредственно во время обучения. На базе института смогут проходить подготовку и лица, желающие получить статус адвоката, — говорит Алий Мамий.

— Особое внимание уделяется работе Квалификационной комиссии АП РА, которая решает задачи качественного рассмотрения жалоб на действия (бездействие) адвокатов, обеспечения единообразной дисциплинарной практики, а также установления наличия у претендентов на получение статуса адвоката профессиональных качеств, необходимых для осуществления адвокатской деятельности, — подчеркнул наш собеседник. — С целью недопущения необоснованных обвинений членов квалификационной комиссии в злоупотреблении полномочиями как со стороны представителей адвокатского сообщества, так и со стороны граждан, должностных лиц, адвокатская палата принимает меры для поддержания единых стандартов адвокатской деятельности и единых требований к представителям адвокатской корпорации, которые отступили от требований профессиональной этики. Адвокат, поставивший под сомнение свою репутацию, не может оставаться в профессии, а адвокатура должна быть этически чистой.

О ЧИСТОТЕ РЯДОВ...

Важнейшая задача: исключить позорные случаи деятельности так называемых «карманных адвокатов», а также «сращивания» защиты и следствия. Борьба с подобными проявлениями — это задача всего адвокатского со-



Президент Адвокатской палаты Республики Адыгея
Алий Салатчериевич МАМИЙ.

общества страны. Администрация Президента России, Парламент страны и Минюст России неоднократно обращали внимание на этот вопрос.

— «Карманный адвокат» является по вызову дознавателя либо следователя и выполняет роль статиста при составлении протоколов следственных действий, нередко его работа сводится к тому, чтобы уговорить подзащитного признать вину, что упрощает работу правоохранительных органов, — говорит Алий Мамий. — Безусловно, это наносит вред защите прав и интересам подзащитного, подрывает авторитет следственных и судебных органов и адвокатуры в целом.

В этой связи Советом АП РА было принято решение об установлении порядка участия адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве по назначению и была установлена процедура формирования графика дежурств адвокатов. При этом преследовалась цель исключить возможность субъективного подхода следователя или дознавателя при назначе-

нии защитника. Четырехгодичная практика работы по такому порядку показала необходимость внесения коррективов. И вот с 1 июля 2015 года с целью минимизации подобных нарушений в наиболее густонаселенных муниципальных образованиях республики — Майкопе и Тахтамукайском районе — планируется внедрить систему централизованного направления адвокатов — дежурных защитников. Для этого в штат АП РА вводится специальный сотрудник, в обязанности которого будет входить прием заявок от правоохранительных органов и судов для последующего направления адвоката из имеющегося у него списка. Акцент будет делаться на равномерное распределение нагрузки на адвокатов, включенных в график дежурств. В остальных муниципальных образованиях Адыгеи продолжит действовать прежняя система назначения адвокатов в качестве защитников в порядке статьи 51 УПК РФ посредством координаторов из представительств адвокатуры.

**Записал
Дмитрий КИЗЯНОВ.**

ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ

Дискуссия о проблемах адвокатуры. На высшем уровне

31 марта в Мраморном зале Администрации Президента РФ состоялась специальная заседание Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека (СПЧ), в ходе которого была обсуждена роль адвокатуры в правозащитной деятельности.

В заседании, которое вел председатель Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека Михаил Федотов, участвовали представители Совета Федерации РФ, Администрации Президента РФ, Минюста России, члены Совета Федеральной палаты адвокатов РФ (ФПА РФ), президенты и вице-президенты региональных адвокатских палат, эксперты правозащитных и иных общественных организаций, ученые-правоведы, журналисты. Адвокатскую палату РА в его работе представлял ее президент Алий Мамий.

Обратившийся к участникам заседания со вступительным словом Михаил Федотов отметил, что для адвокатов защита прав и свобод является профессиональной деятельностью и в составе

СПЧ немало представителей адвокатской профессии.

Президент Федеральной палаты адвокатов (ФПА РФ) Юрий Пилипенко в своем выступлении отметил, что для федеральной и большинства региональных адвокатских палат основная задача сегодняшнего дня — обеспечение качества правовой помощи. Ее недостаточный уровень обусловлен в том числе отсутствием единых профессиональных стандартов, но адвокатура уже вплотную подошла к их разработке. В адвокатских палатах принимаются конкретные меры по повышению качества защиты по назначению. Вместе с тем президент ФПА РФ напомнил собравшимся о низких ставках, по которым в большинстве случаев оплачивается участие адвокатов в судопроизводстве по назначению



(это вынуждает адвокатов набирать больше дел, чем они в состоянии качественно выполнить), и о том, что социальная защищенность адвокатов «стремится к нулю».

В ходе заседания рассматривались и многие другие проблемы адвокатуры, связанные с недостаточной законодательной регламентацией процессуальных прав адвокатов, нарушением их профессиональных прав на стадиях предварительного расследования и судебного разбирательства. Рассмотрены другие вопросы.

По результатам дискуссии постоянные комиссии СПЧ по судебной реформе и прецедентным делам готовят рекомендации, которые будут скорректированы с учетом замечаний ФПА РФ, а затем поставлены на голосование совета и представлены на рассмотрение Президенту России.

— Как неоднократно отмечалось в ходе дискуссии, один из главных на сегодняшний день вопросов адвокатского сообщества состоит в повышении роли адвокатуры как инсти-

тута гражданского общества, расширении ее сотрудничества с общественными организациями. Убежден, что основные вопросы по формированию качественной адвокатской практики, связанные с установлением адвокатской конструктивного диалога с общественными организациями, укреплением своей позиции как значимого публично-правового института и важного института гражданского общества, должны решаться региональными палатами на местах, — рассказал по итогам заседания Алий Мамий. — Применительно к Адыгее среди приоритетных направлений работы Адвокатской палаты РА я вижу задачи по установлению единых стандартов качества оказания профессиональной юридической помощи, особенно при назначении адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве, высоких требований к адвокатской этике, механизм качественного повышения квалификации.

ПРОСТО О ПРАВЕ

Несколько слов о медиации, или Когда примирение — это искусство

В Москве состоялась первая Всероссийская научно-практическая конференция медиаторов и научной общественности на тему «Медиация: теория, практика, перспективы развития», организованная Федеральным институтом медиации совместно с Московским государственным юридическим университетом им. О.Е. Кутафина (МГЮА).

Адвокатскую палату РА в ходе этого представительного форума представляла М.А. Любофеева — адвокат и практикующий медиатор, которая приняла участие в работе секций, посвященных медиации и праву, международной медиации, этномедиации и разрешению межнациональных конфликтов.

— Медиация в праве — одна из технологий альтернативного урегулирования споров с участием третьей нейтральной, не заинтересованной в исходе дела стороны — медиатора, который помогает участникам конфликта выработать медиативное соглашение по спору. Целями конференции были популяризация и развитие медиации как высокоэффективного инструмента урегулирования споров, активное введение медиации в жизнь современного общества России, консолидация сообщества профессиональных медиаторов. Это была первая подобная конференция всероссийского уровня, но в ней приняли участие и медиаторы из стран ближнего и дальнего зарубежья, а также представители ОБСЕ. В том числе это были специалисты из Беларуси и Казахстана, медиация в которых находится на очень высоком уровне. Поэтому особенно приятно, что среди российских регионов, где развивается медиация, на конференции была названа и Адыгея, а именно — Центр медиации, созданный при Адвокатской палате нашей республики, — говорит Мира Алексеевна.

Сегодня конфликты между людьми в основном разрешаются судами. Это могут быть споры в жилищной или земельной сферах, те же столкновения между соседями по поводу межи или вопросы, возникающие при расторжении брака, многие другие. Но судебное решение не означает прекращения конфликта, оно означает прекращение судебного спора, однако конфликт остается между гражданами — бывшими супругами, родственниками, наследниками, соседями. Сама жизнь подсказывает нам, что если стороны смогли решить спор миром, путем взаимных уступок и компромиссов, намного больше шансов, что медиативное соглашение сторонами будет исполнено, и им даже удастся сохранить нормальные отношения.

— Есть возможность использовать свои знания адвокатом-медиатором для решения конфликтов в уголовно-правовой сфере, и сейчас адвокаты-ме-



Мира ЛЮБОФЕЕВА

диаторы с успехом применяют свои познания для прекращения уголовных дел по ст.25 УПК РФ и ст.76 УК РФ за примирением сторон, — говорит М.А. Любофеева. — В настоящее время предлагается внести изменения в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации по вопросу примирения сторон с участием медиаторов, которые существенно расширят их права, и как следствие еще больше, я на это надеюсь, уголовных дел будет прекращаться примирением сторон. И если данные изменения внесут, это, безусловно, будет прорыв в деле гуманизации нашего общества.

— Более того, — продолжает Мира Алексеевна, — я убеждена, что на Кавказе есть прекрасная почва для развития и укрепления медиации. Ведь культура мирного разрешения споров существовала у проживающих здесь народов испокон веков, здесь исторически существовали и чтились свои неписанные этические правила и законы. В моей практике были весьма показательные в этом плане случаи, когда самые острые семейные и иные конфликты между адыгами удавалось погасить, дав их участникам возможность подумать, в какой мере происходящее соответствует нормам адыгэ хабзэ.

Наша собеседница уверена, что медиация — это способ гармонизации межнациональных отношений и предотвращения межнациональных конфликтов, что для Северного Кавказа очень актуально:

— Очень интересен опыт Киргизии, которая разрешила

с помощью медиации известный межнациональный конфликт между киргизами и узбеками. Медиации, как сказал мне представитель ОБСЕ, они обучили аксакалов, которые с успехом применяли полученные знания на практике.

Миру Алексеевну часто спрашивают, в том числе и ее коллеги, зачем это нужно. Но она убеждена, что практически не существует конфликта или спора, который невозможно было бы разрешить мирным путем.

Но приходится признать, что само законодательство о медиации пока несовершенно. Лакоичность и разрозненность существующих норм не позволяет им стать эффективным инструментом урегулирования споров. Также, к сожалению, сегодня у нашего общества практически нет культуры ведения переговоров и поиска взаимоприемлемых решений.

Значительную роль здесь играют отношение к медиации со стороны представителей юридических профессий: судей, адвокатов, юристов — и уровень их просвещенности. Если бы среди них большая часть была способна компетентно рекомендовать медиацию, а самое главное — они бы сами знали, что такое медиация и почему она так необходима, то, конечно, среди широких слоев населения информированность о таком альтернативном подходе к урегулированию спора была бы выше

— Умение примирить — это искусство, которому надо долго и упорно учиться. Однако в идеале медиатор должен быть не только тонким психологом, челоком, знающим и уважающим обычаи и традиции народов, среди которых он живет, но и практикующим юристом, — убеждена Мира Алексеевна. — Поэтому я приветствую решение Совета Адвокатской палаты Адыгеи приступить к разработке для адвокатов республики разъяснений положения п.2 статьи 7 Кодекса профессиональной этики, которая гласит, что предупреждение судебных споров является составной частью оказываемой адвокатом юридической помощи, и об обязанности адвоката заботиться об устранении всего, что препятствует мировому соглашению. Речь идет о том, чтобы рекомендовать адвокатам предлагать лицам, обратившимся за юридической помощью, до обращения в суд прибегнуть к медиации.

ЮБИЛЕЙ

Когда профессионализм — это призвание

7 мая отметила юбилей председатель Совета ветеранов Адвокатской палаты Адыгеи Л.В. Языкова.



Людмила ЯЗЫКОВА

Людмила Васильевна, как и многие другие состоявшиеся и уважаемые юристы ее поколения, начинала трудовую деятельность отнюдь не на поприще права, а с рабочих специальностей. С семнадцати лет она успела поработать на предприятиях пищевой индустрии, была машинистом холодильных установок, затем стала секретарем комиссии по делам несовершеннолетних и юристом на одном из предприятий Майкопа. Через несколько лет после окончания Всесоюзного юридического заочного института она заняла должность судьи Майкопского районного народного суда, с 1976 по 1987 год — была председателем этого суда, затем, вплоть до 2008 года, — занималась адвокатской практикой.

— После восемнадцати лет работы в суде переквалифицироваться на работу в адвокатуре было достаточно сложно, но затем я вошла во вкус профессии, которая открыла для меня новые горизонты, — признается Людмила Васильевна. — Сожалею о том, что несколько лет назад судьей в отставке ограничились в возможности заниматься адвокатской деятельностью. Среди моих бывших коллег немало таких, кто был бы готов использовать свои знания и опыт в адвокатуре. Думаю, это было бы полезно и самой адвокатуре, и нашим доверителям. Хорошо, что для нас сохраняется возможность заниматься общественной работой, в том числе по линии Совета ветеранов Адвокатской палаты Адыгеи.

При Совете палаты создано двенадцать профильных комиссий, отвечающих за решение различных вопросов адвокатского сообщества. Людмила Васильевна работает в составе Комиссии по представлению Адвокатской палаты РА в органах государственной власти, органах местного самоуправления, общественных объединениях и иных организациях, а также в комиссии, решающей вопросы, касающиеся обучения стажеров и адвокатов, комиссии по наградам.

— Остаются в строю и активно работают, в том числе в составе различных комиссий при Совете палаты, и мои коллеги по Совету ветеранов: Татьяна Бобина, Галина Абраменко, Елена Ахминеева, Владимир Бибицев, Валентина Куква, Анатолий Метов, Валентина Морозова, — говорит Людмила Языкова.

Особое направление работы Совета ветеранов — организация повышения квалификации и обучения стажеров и молодых адвокатов.

— Приятно видеть стремление к знаниям, которое проявляют наши молодые коллеги, и то, что за последние годы в профессию пришло много людей, которые всей душой болеют за свое дело, — делится наблюдением Людмила Васильевна. — Хочу сказать, что адвокатура Адыгеи хорошо смотрится и на общероссийском уровне. Мое мнение в первую очередь основано на том, как об адвокатуре Адыгеи отзываются коллеги из других регионов. Также красноречиво о наших успехах говорит избрание президентом АП РА Алия Мамия в Совет Федеральной палаты адвокатов РФ: до этого адвокатское сообщество нашей республики никогда не было столь внушительно представлено на общероссийском уровне. Более того, я убеждена, что случившееся — это заслуженная оценка не только всего того положительного, чего достигло адвокатское сообщество Адыгеи, но и лично президента Адвокатской палаты РА Алия Мамия, его огромной работоспособности, умения спланировать и повести за собой людей.

Также Людмила Васильевна говорит слова благодарности Совету и всему коллективу палаты за поддержку всех начинаний ветеранов.

БЛАГО ТВОРИТЬ

В гости с подарками

1 июня молодые адвокаты провели благотворительную акцию, приуроченную к Международному дню защиты детей.

В гости к воспитанникам Адыгейской республиканской школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и Адыгейской республиканской специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната 8-го вида приехали вице-президент Адвокатской палаты РА Геннадий Юн, председатель Совета молодых адвокатов Махмуд Уджуху, члены этого совета. Каждому из полусотни по-

дочных интерната привезли подарки. Администрации образовательных учреждений также вручили три кулера для розлива воды, в которых нуждались воспитанники. Подарки были приобретены на личные средства адвокатов.

— Особенно приятно, что именно Совет молодых адвокатов предложил провести такую акцию. Совет палаты не мог не откликнуться на эту идею, — рассказал Геннадий Юн.

КСТАТИ

При Адвокатской палате РА создан Центр медиации.

Эта структура отнюдь не является исключительно адвокатской, напротив, поставлена цель, чтобы среди членов Центра медиации были представители иных юридических профессий и бизнес-сообщества Адыгеи. Также недавно на базе палаты было организовано обучение 9 адвокатов, профессионализм и добросовестность которых общезвестны в республике, по дополнительной профессиональной обра-

зовательной программе повышения квалификации «Медиация. Базовый курс» в количестве 120 часов, они теперь могут выполнять функции медиатора на профессиональной основе. Соответствующие свидетельства получили адвокаты А.С. Мамий, Г.С. Юн, Е.И. Войстрикова, С.Ю. Аутлева, Б.Р. Бгуашева, А.А. Сидельникова, З.А. Скрябина, Ж.И. Сокурова, И.А. Попадюк. Обучение происходило в рамках договора между АП РА с негосударственным образовательным учреждением дополнительного профессионального образования «Антарес».

ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

От «Тотального диктанта» до «Юридической лингвистики»

ТОТ АЛЬНЫЙ ДИКТАНТ

18 апреля жители нашего региона приняли участие в международной образовательной акции «Тотальный диктант». В свою очередь курсы по подготовке жителей республики к его проведению состоялись на базе АП РА в предоставленном для этого конференц-зале.

Это стало возможным в рамках взаимодействия палаты и региональной общественной организации Ассоциация лингвистов-экспертов «Аргумент», которая традиционно выступает организатором «Тотального диктанта» в Адыгее. К слову, наиболее активными участниками занятий по подготовке к диктанту были также адвокаты.

— Знание русского языка всегда объединяло нашу многонациональную страну. Те республики, которые сегодня отказались от русского языка, многое потеряли в культурном плане. Язык дает нам возможность думать, понимать, без него нет развития ни в жизни, ни в карьере. Если сомневаешься в слове — не поленись взглянуть в словари, пусть они

будут в каждом доме, — напутствовала участников акции председатель правления Ассоциации «Аргумент» Р.Ю. Намитокова.

— Наши занятия были ориентированы на повторение тех правил, которые были необходимы для написания диктанта. Так что посетившие их и проявившие определенное упорство в повторении правил русского языка — а среди этих людей было

немало адвокатов — имели все возможности, чтобы получить заслуженные высокие оценки! — отметила ответственный секретарь Ассоциации «Аргумент», кандидат филологических наук Индира Нефляшева.

Напомним, что «Тотальный диктант» проводится с 2004 года. В этом году в акции приняли участие жители 350 российских городов и сел, а также 58 стран мира.

КСТАТИ

Умение четко и грамотно донести свои мысли до собеседника, высокая культура не только устной, но и письменной речи — показатель профессионализма любого юриста, а адвоката — тем более. Не случайно Совет АП РА принял решение о заключении Соглашения о взаимодействии с Ассоциацией лингвистов-экспертов «Аргумент». В рамках этого взаимодействия адвокаты получили возможность пройти повышательные квалификации по предмету «Юридическая лингвистика».



НАУКА И ПРАКТИКА

«Мозговой штурм» проблем права

Целью созданного при Адвокатской палате Научно-консультативного совета стало содействие адвокатскому сообществу в выполнении задач, возложенных Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» и другими законами, регламентирующими оказание гражданам квалифицированной юридической помощи, в том числе бесплатно, в случаях, предусмотренных законом.

23 марта состоялось первое заседание Научно-консультативного совета АП РА (далее — НКС). В его работе приняли участие представители органов государственной власти, прокуратуры, правоохранительных структур, Управления Минюста России по РА, общественных институтов и другие.

В ходе заседания был рассмотрен широкий круг вопросов, касающихся сложностей и пробелов правоприменения в различных сферах общественных отношений. К примеру, в докладе о проблемах исполнения судебных решений при осуществлении государственной регистрации актов гражданского состояния выступила Тамара Яхутль — начальник Управления ЗАГС РА. Целью ее выступления было обратить внимание адвокатского сообщества на необходимость взаимодействия с органами ЗАГС РА на стадии формирования заявлений в суд по вопросам, касающимся государственной регистрации актов гражданского состояния. Порядок и условия государственной регистрации актов гражданского состояния урегулированы Законом РФ «Об актах гражданского состояния». Согласно пункту 1 статьи 7 указанного закона для составления записи акта гражданского состояния должны быть представлены документы, являющиеся основанием для государственной регистрации акта гражданского состояния, и документ, удостоверяющий личность заявителя. Одним из оснований для государственной регистрации актов гражданского состояния и совершения юридически значимых действий является решение суда. При этом резолютивная часть решения суда должна быть состав-

лена таким образом, чтобы орган ЗАГС, являясь административным органом, не имеющим права самостоятельно устанавливать факты, имеющие юридическое значение, мог составить или внести исправления и изменения в записи актов гражданского состояния без дополнительного делопроизводства. Собравшиеся пришли к единому мнению о том, что содействие более быстрому разрешению вопросов, с которыми граждане обращаются в органы ЗАГС РА, должно стать в том числе и задачей адвокатской корпорации. Проблему с исполнением судебных решений при осуществлении государственной регистрации актов гражданского состояния поможет решить принятие Советом АП РА рекомендаций адвокатам при подготовке исковых заявлений приводить обязательные сведения, подлежащие затем указанию в резолютивных частях судебных решений в сфере государственной регистрации актов гражданского состояния.

Участники заседания заслушали и обсудили доклады о проблемах, возникающих при предоставлении гражданам бесплатной юридической помощи, возмещении судебных расходов, о медиации как одном из альтернативных способов урегулирования юридических споров. Говорили о внедрении централизованной системы направления адвокатов, участвующих в качестве защитников в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, органов предварительного следствия и суда. Зашла речь о роли адвокатуры в защите прав граждан и перспективах адвокатской монополии и многом другом.

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЕМНАЯ

В рамках рубрики «Общественная приемная» мы отвечаем на правовые вопросы читателей «Адвоката Адыгеи». Задать интересующие вас вопросы вы можете по телефону негосударственного Центра бесплатной юридической помощи при Адвокатской палате РА: 8 (8772) 521-521.

АЛИМЕНТЫ: НИ СПРЯТАТЬСЯ, НИ СКРЫТЬСЯ...

Я плачу алименты — четверть зарплаты. Недавно потерял работу, на учете в службе занятости не состою. Пока никакого заработка нет. Приставы угрожают наложить арест на имущество. Также они сообщили, что и с безработного могут удерживаться алименты. Так ли это? Как их рассчитать?



В подобном случае алименты рассчитываются исходя из среднего заработка по России. Статья 102 Закона РФ «Об исполнительном производстве» устанавливает, что размер задолженности по алиментам, уплачиваемым на несовершеннолетних детей в долях к заработку должника, определяется исходя из заработка и иного дохода должника за период, в течение которого взыскание алиментов не производилось. Если должник в этот период не работал либо не были представлены документы о его доходах за этот период, то задолженность по алиментам определяется исходя из размера средней заработной платы в Российской Федерации на момент взыскания задолженности.

Статья 113 Семейного кодекса РФ содержит аналогичное положение. Также указано, что если такое определение задолженности существенно нарушает интересы одной из сторон, сторона, интересы которой нарушены, вправе обратиться в суд, который может определить задолженность в твердой денежной сумме исходя из материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств.

Действия судебного пристава-исполнителя в части ареста имущества должника в случае, если у вас имеется задолженность по алиментам, абсолютно законны.



БЫВШИЙ СУПРУГ «НА ПТИЧЬИХ ПРАВАХ»

Развелась с мужем. Квартира, в которой мы жили до свадьбы, принадлежала мне, но после расторжения брака. При этом бывший супруг упрямился не выписывать его, обещав, что скоро сам найдет себе жилье и съедет. Прошел уже год. Покидать квартиру он не собирается, скандалит, пьет и водит друзей, при этом не желая даже внести свою долю в оплату коммунальных услуг. Можно ли его выселить?

Жилье находится у вас в собственности, и вы имеете право выписать бывшего мужа в судебном порядке на основании п.4 ст.31 ЖК РФ. В случае прекращения семейных отношений с собственником жилого помещения право пользования данным жилым помещением за бывшим членом семьи собственника этого жилого помещения не сохраняется, если иное не установлено соглашением между собственником и бывшим членом его семьи.

Однако, если у бывшего члена семьи собственника жилого помещения отсутствуют основания приобретения или осуществления права пользования иным жилым помещением, а также если его имущество и другие заслуживающие внимания обстоятельства не позволяют ему обеспечить себя иным жилым помещением, право пользования жилым помещением может быть сохранено за ним на определенный срок на основании решения суда. При этом суд вправе обязать собственника жилого помещения обеспечить иным жилым помещением бывшего супруга и других членов его семьи, в пользу которых собственник исполняет алиментные обязательства, по их требованию (ч.4 ст.31 ЖК РФ).